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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 

Θέμα: Ανάγκη μελετών και εργασιών αποκατάστασης βυζαντινών και 
μεταβυζαντινών μνημείων της Χίου 

Είναι γνωστό πως η Χίος φιλοξενεί μεγάλο αριθμό βυζαντινών και μεταβυζαντινών 
μνημείων, τα οποία αποτελούν ένα από τα κεντρικά στοιχεία της πολιτιστικής 
κληρονομιάς και φυσιογνωμίας του νησιού. Αυτονόητα, τα μνημεία αυτά λόγω της 
παλαιότητάς τους χρήζουν συστηματικά ή περιοδικά εργασιών συντήρησης ή 
αποκατάστασης. Σημαντικός αριθμός Ιερών Μονών και Ναών ανά το νησί, όμως, 
αντιμετωπίζουν σοβαρά, ακόμα και επείγοντα, προβλήματα. Ειδικότερα, η Μονή 
Μουνδών στα Διευχά, καθώς και οι Μονές Αγίου Ιωάννη Αργέντη και 
«Ρουχουνίου» στην περιοχή Καταρράκτη αντιμετωπίζουν, μεταξύ άλλων 
,σοβαρών φθορών, την ερείπωση των προσκτισμάτων τους (κελιά, τράπεζα, κ.ά.). 
Παρόμοιας φύσης προβλήματα αντιμετωπίζει και η Μονή Αγίας Ματρώνας στη 
Μέσα Διδύμα, ενώ το ξυλόγλυπτο τέμπλο της Μονής του «μικρού Ταξιάρχη» στα 
Μεστά βρίσκεται σε απαράδεκτη κατάσταση. Τέλος, Ο ναός της Παναγίας Κρήνας 
στους Βαβύλους παραμένει από έτη κλειστός λόγω εργασιών αναστήλωσης. 

Για κάποια από τα προαναφερόμενα μνημεία δεν έχουν εγκριθεί ακόμα μελέτες 
αποκατάστασης, για κάποια άλλα είναι υπό εκπόνηση αλλά έχουν καθυστερήσει 
σημαντικά, ενώ όπου έχουν ξεκινήσει εργασίες αποκατάστασης κινούνται με 
εξαιρετικά αργούς ρυθμούς. Τίθενται, επομένως, τα ερωτήματα τόσο της 
επιτάχυνσης των διαδικασιών, όσο και της ανεύρεσης πρόσθετων πόρων για την 
εκπόνηση νέων ή τη συνέχιση μελετών και εργασιών. 

Επιπροσθέτως, ενώ το προσωπικό της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χίου επιτελεί σε 
δύσκολες συνθήκες ένα σημαντικό και πολύπλευρο έργο, η υπηρεσία 
αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα υποστελέχωσης τόσο σε τεχνικό, όσο και 
επιστημονικό προσωπικό. 

 
Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός 

1. Αναφορικά με τα αναφερθέντα μνημεία στη Χίο, Μονές και Ναούς, ποια 
είναι η κατάσταση αναφορικά με τις μελέτες και τον προγραμματισμό 
εργασιών αναστήλωσης και συντήρησης; Πως σκοπεύει να 
αξιοποιήσει πόρους (ΕΣΠΑ 2021-2027, ΠΔΕ, Ταμείο Ανάκαμψης) για τη 
χρηματοδότηση των αναγκαίων εργασιών; 

2. Πως σκοπεύει να αντιμετωπίσει το επείγον ζήτημα της υποστελέχωσης 
της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χίου;  
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